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Oppgave 1 

 
Vi betrakter matrisen A gitt ved 
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for en konstant t. 
a) Regn ut determinanten A . For hvilke verdier av t er de tre kolonnevektorene lineært 

uavhengige? 
b) Finn alle egenverdiene til A  når 2t = . 

 
Oppgave 2 
 
Vi betrakter funksjonen   
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f x x x x x x x x= + + − − +  

a) Funksjonen f kan skrives på matriseform ( ) Tf A B C= + +x x x x . Skriv opp , ,  og A B Cx . 

b) Finn 
df
dx

. Vis at A er invertibel og finn det stasjonære punktet til ( )f x . 

 
Oppgave 3 
 
La X og Y være to simultant fordelte stokastiske variable med sannsynlighetstetthet: 
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a) Bestem k og finn ( )E X . 
b) Hva blir sannsynlighetstetthetene ( )xf X og ( )yf Y ?  
c) Er X og Y uavhengige? Begrunn svaret. 
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Oppgave 4 
 
Finn løsningen ( )y y t=  av følgende differensiallikninger med initialbetingelse. 
 
a) 2 2'y yt t= +    (0) 2y =  
 
b) ' 4 4y y t+ =    (0) 2y =  

c) '' 5 ' 6 4y y y− + =   
5 2(0)               (1)
3 3

y y= =  

 
Oppgave 5 
 
Et firma selger en bestemt type TV-apparat med 3 års garanti. Det er kjent at det vil oppstå minst en 
feil på 1 % av TV-apparatene i løpet av garantiperioden. Firmaet selger et parti med 200 TV-apparater. 
La X være antall TV-apparater i partiet der det oppstår minst en feil i løpet av garantiperioden. 
 
a) Hva er sannsynligheten det oppstår minst en feil i løpet av garantiperioden på akkurat 3 av 

TV-apparatene- 
i) når du antar at X er binomisk fordelt? 
ii) når du antar at X er Poissonfordelt? 

b) Anta at X er Poissonfordelt. Hva er sannsynligheten for at det oppstår minst en feil på færre 
enn 3 TV-apparater i løpet av garantiperioden? 

 
Oppgave 6 
 
Vi betrakter variasjonsproblemet 
 

3
2 2

0

max/ min ( ) ( 2 3 )      når (0) 0,  ( 3) 1J y y yy y dt y y= + + = =∫    

a) Finn Euler-likningen for problemet og finn løsningen *y av Euler-likningen som tilfredsstiller 
initialbetingelsene. 

b) Undersøk om 2 22 3F y yy y= + +  er konveks eller konkav som en funksjon av ( , )y y og bruk 
dette til å bestemme om løsningen *y  av Euler-likningen maksimerer eller minimerer ( )J y . 

c) Finn den maksimale verdien av integralet om max-problemet har en løsning, evt. den 
minimale verdien av integralet om min-problemet har en løsning. 

 
 
Oppgave 7 
 
Estimer α og β i regresjonsmodellen y Xα β ε= + + og forklar hvorfor disse verdiene er optimale 
når: 
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Formelsamling

1 Sannsynlighetsregning

Noen viktige formler

a) Var(X) : E(X2) - E(X)'
b) Cov(X, Y): E(xv) - E(X)E(Y)
c) E(aX +ó):aE(X)+b
d) Var(øX + ä) : a2Yar(X)
e) Cov(X, X) : Var(X)
f) Cov(X, Y) : Cov(Y, X)
g) Cov(øX + bY, Z) :

ø Cov(X, Z) -f bCov(Y, Z)

Binomisk fordeling

a) X - Binom(n,p) med n> 1, 0 1 p < I
b) p(X : i) : (Ðpu(t - p)n-n for i : 0,...,tu
c) E(X) : np, Var(X) : np(l - p)

Geometrisk fordeling

a) X-Geom(p)med0<p<1
b) p(X : i) : p(I - p)n-' for i : I,2,. . .

c) E(X) : rlp, Var(X) : (r - ùlp'
Poisson-fordeling

a) X- Poisson(À)medÀ>0
b) p(X : i) : e-^Ài ¡it for i :0,1,2,. ..
c) .B(x) : À, Var(X) : )
IJniform fordeling

a) X - Uniform(ø,ó) med o < ä

b) *z) _[t¡ço-"¡, a1x1b
|. 
0, ellers

c) E(X) : (a + b)12, Var(X) : (ó - a)2ltz

Eksp onent ialfordeling

a) X- Exp(À) medÀ>0

2 Matrisemetoder

Partiell-derivasjon Funksjonen

/(") : *r A*+ Bxr c

har partiell-deriverte gitt ved vektoren

!: ø+ Ar)x+ Br
ox

Lineær regresjon En lineær regresjon med
modellen

a : þo I 7fit t þzrz+... + þnrnI e

basert på et datasett (l/ observasjoner) gitt ved

Ut

Az

UN

I ntt
r xzt

rln
fzn

v

lryt...frNn

¡) /(") :

c) .Ð(X) :r/À, Var(X) :rlÀ2
Norrnalfordeling
a) X - Normal(¡.r,a) med a > 0

1

b) /(r) : -= e-(r-P)2 /2o2
\/ ¿1TO

c) E(X) : ¡1, Yar(X) :62

har beste tilpasning gitt ved vektoren

p:6rx)-'.x'a
forutsatt at det(Xr X) 10.

3 Differensiallikninger

Integrasjonsrnetoder

a) Delvis integrasjon:

I u', dt :'r,n - f uu' dt

b) Substitusjonen u : u(t):

I rtu),' or: I r@) du

^e-À" 
n ) o

0, ellers
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Første ordens lineære differensiallikninger
En første ordens lineær differensiallikning

a'+a(t)a:f(t)
har løsning gitt ved

tfa:: l/(t)u(r)dtuJ

der integrerende faktor u: u(t) er gitt ved

u(t) : 
"l "(t) 

at

Andre ordens lineære differensiallikninger
En andre ordens lineær differensiallikning

a" + ag' +b: l(t)
har generell løsning y : Ah * y, der den homo-
gene løsningen yh er gitt hjelp av røttene av den
karakteristiske likningen

12+or*b:0

Vi har fplgende tilfeller:

a) To rgtter ry f 12: Ah: Cte'tt I C2e'zt
b) En dobbeboL r: y¡r: Cte't I Czte't
c) Ingen rØtter: An : eot (Ct cos(Bt)+C2sin(Bl))

der o : -al2 og þ : \/4b-'12
Variasjonsregning Variasjonsproblemet

l"'max/min J(a): F(t,v,v) dt

med initialbetingelsene A@) : Ao oS u(b) : yt
har Eulerlikning

r.r- d-s n;(Ej):o


